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Adevărata menire a unui muzeu, sintetizată magistral de Grigore Antipa în 
triada ştiinţă - cultură - educaţie, poate deveni eficientă (funcţională) doar atunci când 
instituţia dispune de toate pârghiile destinate conturării şi împlinirii celor trei valenţe 
fundamentale. Fără să-şi piardă vocaţia de trezorier al naţiunii, muzeul rămâne, mai 
presus de orice, prima şcoală de educaţie în spiritul tradiţiei, cea care vorbeşte, 
întotdeauna, despre rădăcinile noastre, despre acele elemente care asigură forţă 
personalităţii şi, de ce nu, neamului. 

Alături de pregătirea profesională a muzeografilor şi cercetătorilor, ţinuta 
grafică şi ideatică a tipăriturilor, a instrumentelor de lucru, face parte dintre acele 
elemente care indică standardul, eficienţa ştiinţifică şi educaţională a unui muzeu. Or 
calitatea unei publicaţii poate fi asigurată numai de o editură de specialitate, de 
cercetători în domeniu. 

Tocmai de aceea Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" şi-a înfiinţat, în urmă 
cu un deceniu şi jumătate, propria editură - ASTRA MUSEUM, percepută ca un 
element esenţial în proiectul de manageriere a cunoştinţelor ştiinţifice, gândit şi 
implementat de prof. dr. Corneliu Bucur, omul care nu acceptă inerţia, imobilismul şi 
nici ideea transformării muzeului într-un cimitir de monumente. 

În consecinţă, din 1995 încoace toate tipăriturile privind imaginea, activitatea 
ştiinţifică, locul, menirea şi statutul Muzeului ASTRA în context naţional şi european, 
sunt realizate de profesionişti, prin această nouă editură sibiană (cod CNCSIS - 309, 
acreditată din anul 2008). 

Începutul ... s-a făcut, aşa cum era de aşteptat, cu Ghidul muzeului în aer liber -
Civilizaţie milenară românească În Muzeul ASTRA Sibiu, tipărit în 1995. Editat în patru 
versiuni (română, engleză, franceză şi germană), bogat ilustrat şi tipărit într-un tiraj de 
50.000 exemplare, catalogul se constituie într-o adevărată „carte de vizită" a instituţiei, 
într-un instrument indispensabil pentru aceia care pătrund în muzeu cu dorinţa de a-l 
înţelege şi, nu în ultimul rând, un „ambasador" al civilizaţiei tradiţionale româneşti în 
lume, prin punerea lui la îndemâna şi dispoziţia misiunilor diplomatice româneşti. 

Coordonată de directorul general al muzeului, dr. Corneliu Ioan Bucur, lucrarea se 
remarcă printr-o viziune integratoare de tip etnologic, civilizaţia tradiţională fiind tratată 
şi apreciată din perspective multiple: muzeistică, documentar-ştiinţifică, etnologică şi de 
istoria tehnicii, cultural-istorică, turistică, artistică şi chiar politică. 

Istoricul muzeului sibian, devine - în viziunea dr. Corneliu Bucur - o adevărată 
„introducere" în muzeografia românească de tip etnologic, cu sublinierea expresă a 
locului şi rolului Muzeului ASTRA în contextul valorificării muzeale a civilizaţiei şi culturii 
tradiţionale din România. Începutul stă sub semnul generos al „Asociaţiunii Transilvane 
pentru Literatură Română şi Cultura Poporului Român" (înfiinţată în 1861 la Sibiu) care 
organizează cele dintâi expoziţii etnografice (Braşov 1862, Sibiu 1881) din raţiuni de 
necesitate a promovării industriei „naţionale". Cele care au urmat la Haţeg, Hunedoara, 
Cugir şi Brad aveau să creeze climatul cultural favorabil ideii construirii unui muzeu 
naţional. 
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În 19 august 1905, la Sibiu, se inaugura „Muzeul Asociaţiunii" în prezenţa 
reprezentanţilor întregii culturi româneşti. Prezentarea, în cadrul muzeului, a unui 
atelier de creaţie tehnică împreună cu întreg instrumentarul său se constituie în acel 
„moment istoric" din dezvoltarea muzeografiei româneşti, în care spiritualitatea 
românească simte nevoia definirii propriei culturi din generoasa perspectivă „a forţei 
progresului tehnic" (p. 14 ). 

Expunerea, tot atunci, în parcul din faţa Muzeului a unei stâni originare din 
Poiana Sibiului, cu întreaga recuzită funcţională, alături de atelierul demonstrativ al 
meşterilor aurari din Apuseni, prefigurează metoda expunerii unor monumente în 
muzeele etnografice în aer liber, aceasta fiind o adevărată premieră naţională în 
domeniu. Omul providenţial, „urzitorul" şi „înfăptuitorul" „Muzeului Naţional" este 
Corneliu Diaconovici, secretarul li al „Asociaţiunii„." la acea vreme. 

Momentul următor - subliniat de dr. Corneliu Bucur - se opreşte la aportul major 
al Şcolii geografice româneşti din primele decenii ale secolului al XX-iea (Simion 
Mehedinţi, George Vâlsan, Romulus Vuia ş.a.) la cunoaşterea, cât mai aprofundată, a 
civilizaţiei româneşti de tip tradiţional, la dezvoltarea muzeografiei etnografice. 
Caracterizarea etnografică a unui popor prin munca şi uneltele sale - celebrul discurs 
de recepţie la Academia Română, rostit de Simion Mehedinţi în 1920 - va deveni, peste 
patru decenii, cartea de căpătâi şi „motto"-ul Muzeului Tehnicii Populare. 

Definitivarea proiectului tematic al Muzeului Tehnicii Populare a beneficiat masiv 
şi de aportul ştiinţific al Şcolii sociologice de la Bucureşti, a metodei cercetării 
interdisciplinare introduse de reprezentanţii acesteia, Dimitrie Gusti, Henri Stahl, Traian 
Herseni ş.a. 

Dincolo de contribuţiile ştiinţifice şi metodologice, este meritul celor două şcoli de 
a fi fondat cele mai mari muzee etnografice din România, atât cu expunere în aer liber, 
cât şi cu expunere pavilionară. La Cluj, Romulus Vuia organizează, în 1922, Muzeul 
Etnografic al Transilvaniei - secţia pavilionară, completată din 1932 cu secţia în aer 
liber de la Hoia - în timp ce la Bucureşti, Dimitrie Gusti fondează în 1936 Muzeul 
Satului. Discipolii celor doi întemeietori preiau ştafeta creând instituţii noi cum este 
cazul lui Cornel lrimie, la Sibiu, în 1963, sau cel al lui Francisc Nistor, la Sighet 
întemeietor, între anii 1960-1980, al Muzeului etnografic al Maramureşului. 

Punctând principalele momente ale devenirii, ale conturării definitive a acestei 
instituţii naţionale, dr. Corneliu Ioan Bucur se opreşte mai întâi la anul 1950 când 
Muzeul Asociaţiunii „este abuziv desfiinţat" şi prăduit fără milă, din cele peste 40.000 
obiecte putând fi salvate doar 8.000. Pornind de la acest patrimoniu Cornel lrimie 
înfiinţează Secţia de artă populară a Muzeului Brukenthal în 1957. După numai 5 ani, 
în 1961/1962, proiectează Muzeul Tehnicii Populare recuperând în totalitate 
„programa" lui Cornel Diaconovici, ctitorul celui dintâi muzeu etnografic din arealul 
românesc. Urmează: 1963 - momentul inaugurării muzeului din Dumbrava Sibiului; 
1969 - anul preluării conducerii muzeului în aer liber de către Corneliu Bucur şi 1990 -
anul transformării Muzeului Tehnicii Populare în Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale - ASTRA, Sibiu. Acestea sunt, de fapt, nu doar câteva din reperele 
dezvoltării uneia dintre cele mai importante instituţii naţionale, ci adevărate momente 
ale devenirii muzeografiei româneşti. 

Astăzi Sibiul adăposteşte cel mai mare muzeu „specializat" al civilizaţiei 

tradiţionale din România fiind expuse într-un spaţiu de 96 ha (care reproduce la scară 
relieful României) 115 unităţi muzeale, însumând 279 construcţii care acoperă în mod 
proporţional, cele mai numeroase tipuri de monumente de arhitectură şi de tehnică 
populară. În ultimii ani, pentru reprezentarea fenomenologică a principalelor procese 
social-culturale, s-a constituit o grupă aparte a monumentelor cu funcţii social
comunitare, deopotrivă din perimetrul vieţii economice (prăvălie), a celei comerciale 
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(cârciuma şi hanul), a celei spirituale, laice (şcoala) şi ecleziastice (biserica), în sfârşit a 
sectorului ludic (pavilionul de joc, popicăria, scrânciobul). 

Partea a doua - şi cea mai întinsă, este destinată prezentării monumentelor 
reconstituite în muzeu şi a celor preliminate, în ordinea sectoarelor tematice: 1) 
Procese şi procedee pentru obţinerea şi prelucrarea produselor animale şi vegetale În 
scop alimentar, 2) Tehnici şi mijloace de transport şi comunicaţii; 3) Procese şi 
procedee pentru producerea materiilor prime În vederea obţinerii materialelor de 
construcţii şi a obiectelor de uz gospodăresc (lemn, piatră, minereuri, metale şi argilă); 
4) Procese şi procedee de prelucrare a pieilor şi fibrelor animale şi vegetale pentru 
Îmbrăcăminte şi obiecte de uz utilitar gospodăresc; 5) Edificii de utilitate publică şi 
socială; 6) Expoziţie de sculptură monumentală. 

Prezentările monumentelor, alcătuite de specialiştii muzeului pe baza acelor 
minuţioase „dosare de monument", se constituie în adevărate micromonografii 
etnologice. 

Parcurgerea volumului (de o impecabilă ţinută grafică) degajă o tonifiantă 

încredere în virtuţile acestui neam aşezat „în calea tuturor răutăţilor'' şi milostivit cu atât 
de mult „nenoroc în istorie". Cartea, sugestiv intitulată - Civilizaţie milenară românească 

şi, mai cu seamă, muzeul din Dumbrava Sibiului recuperează creaţia tehnică 
românească, probând cu argumente eminamente ştiinţifice, că nu am fost numai 
plugari şi păstori. Demonstrează, cu fiecare pagină, inegalabila noastră capacitate de 
exprimare culturală, mărturia unui popor vechi latin, cu un sistem cultural deschis, 
capabil să asimileze tot ceea ce era mai modern, demn să intre în dialogul ştiinţific 
universal. Lucrarea, coordonată de dr. Corneliu Bucur, privită şi apreciată în tripla sa 
dimensiune - de manual de istorie a civilizaţiei tradiţionale româneşti, de tratat ştiinţific 
şi ghid turistic - se constituie într-un splendid instrument de afirmare a unei identităţi 
culturale, de dovedire a modelului nostru cultural. 

În loc de concluzii volumul se încheie cu reflecţii şi impresii ale unor celebre 
personalităţi ştiinţifice din întreaga lume, menite a sublinia, încă o dată, cât de europeni 
suntem, încât este superfluu să tot ridicăm problema „intrării în Europa". 

Momentul următor în evoluţia Editurii ASTRA MUSEUM îl constituie, cu 
siguranţă, apariţia, în 1997, a primului catalog de expoziţie - Africa. Artă şi cultură, 
datorat cercetătoarei Maria Bozan, directoarea Muzeului de Etnografie Universală 

„Franz Binder". Singurul muzeu din spaţiul românesc, axat - în principal - pe civilizaţia 
extraeuropeană a organizat, în 1997, o expoziţie de anvergură la conturarea căreia şi
au adus contribuţia - deopotrivă - instituţii de patrimoniu (muzee din Sibiu şi 

Bucureşti), ambasade acreditate în România şi colecţionari particulari: Gilles Duguay, 
Radu Cârneci, Valeriu Georgescu, Radu Ionescu, Dorin D. lormeanu, Matei Marinescu. 
Expoziţia organizată la Muzeul „Franz Binder" - ulterior itinerată la Muzeul Colecţiilor 
de Artă din Bucureşti - a beneficiat de un catalog de excepţie prin ţinuta grafică, 

informaţiile de specialitate şi formula bilingvă (română şi engleză). Prefaţat de o 
introducere semnată de Gilles Duguay, ambasadorul Canadei în România şi pasionat 
colecţionar, catalogul include şi texte semnate de dr. Alexandru Marinescu şi Maria 
Bozan. 

Anul 2000 a reînnodat şirul apariţiei periodicului Cibinium prin editarea 
volumului al Vl-lea care acoperă un deceniu de activitate: 1990-2000. Axat pe Studii şi 
cercetări privind politica reformei În muzeologia românească: contribuţia Muzeului 
„ASTRA" - prezentul volum incumbă "o experienţă extrem de bogată şi variată ce 
defineşte programul reformei şi realizările pe măsură„. pe care o considerăm demnă 
de a fi cunoscută, posibil amendată şi difuzată la scară naţională", după cum subliniază 
directorul general dr. Corneliu Ioan Bucur, în Prefaţă. 
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Structurat pe şapte capitole distincte (/. Perspective fenomenologice de 
optimizare a proiectelor tematice şi de prezentare monumentală şi obiectuală În 
expoziţii; li. Muzeul ASTRA şi cultura tradiţională a satului contemporan. Conceptul de 
"museum vivum"; III. Conservarea patrimoniului real şi virtual În cadrul laboratorului 
zonal; IV. Servicii moderne ale muzeului contemporan: informatizarea, marketingul 
cultural şi pedagogia muzeală; V. Muzeul ASTRA şi filmul documentar; VI. Imaginea 
Muzeului ASTRA În plan internaţional; VII. Bibliografie), prezentul volum "Cibinium" 
urmăreşte, pas cu pas, principalele momente legate de evoluţia instituţiei de la un 
muzeu al politehnicii populare, la unul al civilizaţiei tradiţionale, saltul pe care acesta l-a 
făcut în ultimul deceniu. Realizat aproape în întregime de specialiştii muzeului, sumarul 
acestui volum rămâne, aşa cum s-a dorit, "o oglindă fidelă" a modului în care 
etnomuzeologia sibiană a primit provocarea Reformei, dar şi a felului cum a răspuns 
acesteia. 

În ultimul an al secolului XX şi în preajma aniversării a 95 de ani de existenţă a 
Muzeului „ASTRA", etnomuzeologii sibieni continuă, prin această apariţie editorială de 
excepţie, efortul de a contura elementele care ne individualizează în concertul 
popoarelor europene. Iar parcurgerea acestui volum, de o ţinută ştiinţifică şi tehnică 

aparte, care se impune atât cercetătorului, cât şi omului de rând, transmite două 
mesaje importante. Mai întâi, pe acela că etnomuzeologia sibiană dispune de 
muzeografi, cercetători şi restauratori capabili să apere identitatea noastră culturală şi 
să o prezinte lumii, fără complexe, aşa cum mai poate fi încă întâlnită în satul 
românesc: bogată, armonioasă şi plină de sugestii pentru lumea contemporană. 

În ceea ce priveşte al doilea mesaj - pledoaria pentru integrarea în structurile 
europene - se poate uşor desprinde efortul sibienilor de a detecta acele elemente care 
unesc culturile europene, convinşi fiind că numai atunci se va putea vorbi de adevărata 
unificare a Europei, când vom reuşi să armonizăm culturile naţionale. Tocmai de 
aceea, „Cibinium" rămâne, fără tăgadă, cel mai frumos cadou pe care Muzeul ASTRA l
a făcut, la cumpăna dintre milenii, etnologiei româneşti şi celei europene. 

În preajma aniversării a 100 de ani de existenţă a instituţiei, etnomuzeologii 
sibieni au publicat volumul Muzeul ASTRA. Istorie şi destin, 1905-20001 

- veritabilă 
monografie privind istoricul celui mai vechi muzeu etnografic al românilor din Ardeal, 
cât şi proiectele sale de dezvoltare în viitor. Coordonat de prof. univ. Corneliu Bucur -
directorul general al instituţiei, volumul este structurat în trei mari capitole (/. Muzeul 
Asociaţiunii. Repere existenţiale În anii 1905-1990; li. De la Muzeul Tehnicii Populare la 
Muzeul ASTRA; III. Complexul Naţional Muzeal ASTRA) care reprezintă, totodată cele 
trei mari perioade din existenţa centenară a uneia dintre cele mai importante unităţi de 
tezaurizare, educaţie şi cercetare din arealul românesc. 

Parcurgerea acestui volum, de o ţinută ştiinţifică şi tehnică aparte, care se 
impune atât cercetătorului, cât şi omului de rând, transmite două mesaje importante. 
Mai întâi, pe acela că etnomuzeologia sibiană dispune de muzeografi, cercetători şi 
restauratori capabili să apere identitatea culturală şi să o prezinte lumii, fără complexe, 
aşa cum mai poate fi încă întâlnită în satul românesc: bogată, armonioasă şi plină de 
sugestii pentru lumea contemporană. În ceea ce priveşte al doilea mesaj - pledoaria 
pentru integrarea în structurile europene - se poate uşor desprinde efortul sibienilor de 
a detecta acele elemente care unesc culturile europene, convinşi fiind că numai atunci 
se va putea vorbi de adevărata unificare a Europei, când vom reuşi să armonizăm 
culturile naţionale. Tocmai de aceea, volumul Muzeul ASTRA. Istorie şi destin rămâne, 

1 Muzeul ASTRA. Istorie şi destin, 1905-2000, coordonator: Corneliu Bucur, Editura „ASTRA MUSEUM", 
Sibiu, 2002. 
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fără tăgadă, cel mai frumos cadou pe care etnologii sibieni l-au făcut, la începutul 
mileniului III etnomuzeologiei româneşti şi celei europene. 

În anul 2003 - anul aniversării a patru decenii de la înfiinţarea "Muzeului Tehnicii 
Populare" din Dumbrava Sibiului - Editura "ASTRA MUSEUM" a publicat trei volume de 
referinţă: Cornel lrimie - o viaţă Închinată satului românesc şi civilizaţiei sale, Olimpiada 
Naţională "Meşteşuguri artistice tradiţionale" şi Corneliu Bucur - Civilizaţia Mărginimii 

Sibiului - istorie, patrimoniu, valorizare muzeală. 
Primul volum reprezintă omagiul şi prinosul de recunoştinţă pe care actuala 

echipă de conducere a instituţiei şi întreaga etnologie românească l-au adus ctitorului 
Muzeului Tehnicii Populare - dr. Cornel lrimie - personalitate de marcă a ştiinţei 
postbelice de numele căruia se leagă unele dintre cele mai spectaculoase împliniri ale 
muzeologiei româneşti. Volumul - o carte alcătuită din peste 30 de evocări (la care se 
adaugă o listă a celor mai importante lucrări) surprinde principalele ipostaze ale vieţii şi 
activităţii lui Cornel lrimie (omul, cercetătorul, managerul, profesorul, magistrul etc.) 
conturându-se odată cu imaginea fostului director al Muzeului Brukenthal şi imaginea 
unei lumi aparte - aceea a breslei, a cercetătorilor culturii tradiţionale care caută, cu 
osârdie şi dăruire, argumente ale identităţii noastre în cele mai îndepărtate şi modeste 
aşezări rurale. Valoarea de excepţie a numelor care semnează articolele - Paul 
Petrescu, Gh. Pavelescu, Georgeta Stoica, Corneliu Bucur (coordonatorul volumului), 
Tereza M6zes, Boris Zderciuc, Marcela Necula, Ana Grama, Horst Klusch ş.a. dă 
greutate şi substanţă cărţii, aducând în atenţia cititorului nu atât omul Cornel lrimie, cât 
lumea etnologilor români - acea armată modestă care caută, printre văi şi dealuri, cele 
"mai sofisticate" argumente ale identităţii etnice. Acei oameni care împreună sau 
conduşi de Cornel lrimie au încercat (şi au reuşit) să creeze aici pe malurile Cibiniului -
unde "terenul" era pregătit de spiritul astrist - cea mai viabilă şcoală românească de 
etnomuzeologie. Toţi şi-au dat mâna şi întreaga putere ştiinţifică în conturarea şi 

definitivarea profilului Muzeului din Dumbrava Sibiului. 
Consfătuirile periodice de la Sibiu, de o ţinută academică aparte şi cu obiective 

care vizau dezvoltarea întregii reţele muzeistice de profil, au transformat oraşul de pe 
Cibin în cel de-al treilea centru (după Cluj şi Bucureşti) al etnologiei româneşti, Sibiul 
îngloba, deopotrivă, experienţa şcolii istorico-geografice clujene, iniţiată şi coordonată 
de Romulus Vuia şi pe aceea a şcolii sociologice gustiene, adăugându-i poate cel mai 
reprezentativ muzeu de tip etnologic din România, Muzeul Tehnicii Populare, devenit 
după 1989 Muzeul Civilizaţiei Tradiţionale „ASTRA. Într-o ţară cu idei numeroase şi 
finalizări puţine. Muzeul din Dumbrava Sibiului, graţie inteligenţei şi tenacităţii ctitorului 
său, rămâne o excepţie. O excepţie care - datorită modului în care a fost proiectat şi 
gândit de Cornel lrimie, dar şi direcţiei imprimate ulterior de succesorul acestuia, 
Corneliu Bucur - a devenit o instituţie naţională şi europeană reprezentativă pentru 
cultura şi civilizaţia tradiţională românească. 

În anul 2003 Olimpiada Naţională „Meşteşuguri artistice tradiţionale" (1996-
2003) - lucrare unică în literatura de specialitate, este aşezată sub deviza lui Simion 
Mehedinţi „A instrui - şi mai ales a educa - Înseamnă a integra pe copil În neamul din 
care face parte" şi se adresează, îndeosebi, elevilor interesaţi de îndeletnicirile de tip 
tradiţional pe care le-au învăţat în propria familie sau în cadrul organizat de Ministerul 
Educaţiei şi Cercetării pe lângă gimnaziile din mediul rural, ori urban sau în unele 
Palate ale copiilor din oraşele, municipiile şi judeţele ţării. Pentru aceşti tineri, Muzeul 
„ASTRA" a iniţiat un complex Program naţional de revitalizare şi transmitere către noile 
generaţii a tradiţiilor populare şi a patrimoniului etnografic de pe întreg arealul 
românesc. În cadrul programului aşezat sub genericul Tezaure umane vii, un loc 
deosebit este ocupat de Olimpiada Naţională „Meşteşuguri artistice tradiţionale" 

organizată în colaborare cu Ministerul Educaţiei şi Tineretului. Începând cu anul 1996 

315 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" a devenit un adevărat muzeu-şcoală în care tineri 
între 6 şi 18 ani, integraţi în ateliere de vechi meşteşugari îşi dispută întâietatea 
naţională în faţa unui exigent juriu alcătuit în întregime din specialişti. Ţinând cont de 
felul în care participanţii şi-au însuşit cunoştinţele teoretice, de modul în care le-au 
aplicat, de respectarea tradiţiei şi ilustrarea stilului specific zonal, juriul analizează 
obiectele realizate în zilele de concurs şi acordă premii ca la orice olimpiadă. 

Realizat de specialişti ai Muzeului „ASTRA" volumul cuprinde câteva materiale 
programatice alături de „Agenda celor opt ediţii" (1996-2003). Ilustrată, în întregime 
color, este ingenios distribuită sugerând lectorului drumul ascendent parcurs de 
„Olimpiada Naţională «Meşteşuguri artistice tradiţionale»"de la prima până la ultima 
ediţie. 

Apariţia volumului Civilizaţia Mărginimii Sibiului. Istorie, patrimoniu, valorizare 
muzeală, datorat prof. univ. Corneliu Bucur marchează încă un moment de excepţie în 
evoluţia etnomuzeologiei sibiene. Volumul s-a închegat din convingerea autorului că 
civilizaţia tradiţională mai are încă multe de spus atunci când ne gândim la identitatea 
noastră culturală, că etnologia românească are nevoie, acum mai mult decât oricând, 
de lucrări moderne, cu un statut de model, scrise dintr-o perspectivă actuală, de tip 
antropologic. 

Fiecare capitol, fiecare pagină a acestei monografii zonale de tip gustian, scrisă, 
însă, dintr-o perspectivă accentuat contemporană, sugerează faptul că nu vom reuşi să 
ne cunoaştem cu adevărat decât dacă renunţăm la descriptivismul etnografic şi apelăm 
la comparativism, care ne determină să privim totul într-un context larg european. 

Publicarea acestui volum „model de investigaţie ştiinţifică" - aşa cum sublinia 
prof. dr. Gheorghe Pavelescu în Prefaţă - consacră o mutaţie clară în cercetarea culturii 
şi civilizaţiei populare, din planul etnografiei, în cel al antropologiei. Volumul reprezintă, 
totodată, o sinteză a activităţii de cercetare a profesorului şi muzeologului Corneliu 
Bucur, prin care pune în relaţie orizontul său teoretic - unul de factură antropologică, cu 
o muncă de teren de aproape patru decenii, promovând o nouă direcţie, integratoare, 
în stadiul culturii şi civilizaţiei tradiţionale româneşti. 

Pe de altă parte, Civilizaţia Mărginimii Sibiului este o carte care vorbeşte în alţi 
termeni decât cei tradiţionali despre identitate atrăgând atenţia asupra alterităţii, chiar 
în interiorul aceleiaşi culturi, nuanţând-o, căci demersul lui Corneliu Bucur vizează 
înţelegerea diferenţei culturale subtile şi a dinamismului cultural, în condiţiile în care 
satul este altceva decât oraşul, obiceiul altceva decât spectacolul. Civilizaţia Mărginimii 
Sibiului ... - această excelentă monografie care poartă amprenta mileniului trei - rămâne 
un superb exerciţiu de sugerare a ceea ce ar trebui să facem, pornind fiecare de la 
specialitatea sa. 

Tot în 2003, Editura „ASTRA MUSELIM" publică ultimul Buletin informativ (nr. 8-
9/2003) al "Asociaţiei Muzeelor în Aer Liber din România", volum tipărit cu sprijinul 
Ministerului Culturii şi Cultelor - Direcţia judeţeană pentru cultură, culte şi patrimoniu 
Sibiu. Este reprodus în întregime Raportul de activitate ... pentru perioada 2001-2005, 
dar şi rezultatele anchetei realizate de preşedintele Asociaţiei în cele 16 muzee de 
profil, concluzii ce se constituie într-un veritabil semnal de alarmă privind soarta ingrată 
a acestor instituţii în România sfârşitului de secol XX. De altfel, motto-ul sub care a fost 
aşezat întregul conţinut al celor două numere era: Muzeul În aer liber - extremă 

urgenţă! 

În 2004 - anul dinaintea centenarului - Editura „ASTRA MUSELIM" a publicat 
câteva lucrări de anvergură naţională dintre care amintim Tratat de etnomuzeologie, 
voi. 1-11 şi Tratat privind istoria civilizaţiei populare româneşti, voi. 1-11 - ambele semnate 
de prof. univ. Corneliu Bucur - directorul general al Muzeului „ASTRA" şi Va/ea 
Sebeşului, complexă monografie zonală datorată prof. univ. dr .Gheorghe Pavelescu. 

316 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Tratatul de etnomuzeologie - vastă sinteză, în două volume, a unei ştiinţe relativ 
tinere, a cărei vârstă depăşeşte cu puţin un secol, readuce în actualitate etapele pe 
care aceasta le-a parcurs de-a lungul existenţei sale. Evoluţia etnomuzeologiei este 
urmărită printr-o permanentă raportare la realităţile sibiene, la momentele pe care 
Muzeul „Asociaţiunii" le-a traversat de-a lungul ultimului secol. Metamorfozele acestuia 
sunt subtil redate printr-o ingenioasă reproducere a proiectelor de organizare a 
muzeului sibian, (de altfel în 2004 cele şapte Proiecte ale Muzeului „ASTRA" au fost 
publicate într-un amplu catalog editat de „ASTRA MUSEUM" şi au constituit obiectul 
unei impresionante expoziţii găzduite de "Muzeul în aer liber din Dumbrava Sibiului"). 
Sunt abordate, de asemenea, în tomul I şi coordonatele unui muzeu modern - ştiinţă -
cultură - educaţie - cărora li se acordă o atenţie specială în economia lucrării. 

în volumul al doilea autorul se opreşte, cu precădere, asupra activităţii de 
cercetare şi organizare a unui muzeu cu specific etnologic. Un număr considerabil de 
pagini sunt destinate dezbaterii conceptului de museum-vivum2

, relaţiei muzeu-public şi 
dialogului cultural sat-muzeu. Programul Muzeului „ASTRA" - Tezaure umane vii 
readuce în atenţie o problemă de strigentă actualitate - protecţia patrimoniului imaterial, 
modalităţile eficiente prin care o instituţie îşi protejează tradiţia şi identitatea. Ultimele 
capitole - Reformă şi management muzeal şi Programul "Europa - un patrimoniu 
comun" supun atenţiei specialistului atât problemele insurmontabile cu care se 
confruntă etnomuzeologia românească la început de mileniu (lipsa fondurilor necesare 
conservării monumentelor, imobilismul unora dintre diriguitorii culturii, criza de 
specialişti etc.), cât şi condiţia modernă a muzeului etnografic, politicile privind 
conducerea, organizarea şi managementul acestuia. 

Nu ştim dacă autorul şi-a propus, pe parcursul celor aproape 650 de pagini, să 
ne demonstreze că muzeul a fost şi rămâne arsenalu/ cel mai puternic cu care un 
popor Îşi apără identitatea (aşa cum afirma Iosif Sterca Şuluţiu în 1905), dar îl asigur că 
a reuşit s-o facă în chipul cel mai desăvârşit. 

Axat îndeosebi pe civilizaţia tehnică populară - Tratat privind istoria civilizaţiei 

populare româneşti, înglobează principalele contribuţii ştiinţifice ale lui Corneliu Bucur 
de-a lungul unei prodigioase cariere ştiinţifice de peste patru decenii şi surprinde, 
totodată, momentele esenţiale ale evoluţiei Complexului Naţional Muzeal „ASTRA" de 
la statutul de Muzeu al Tehnicii Populare la acela de Muzeu al Civilizaţiei Tradiţionale. 

Sintetizând principalele contribuţii ale cercetătorului şi muzeologului Corneliu 
Bucur la istoria civilizaţiei populare româneşti, se poate afirma, fără să greşim prea 
mult, că ele acoperă toate segmentele civilizaţiei tehnice începând cu definirea 
ştiinţifică a conceptelor („civilizaţie ocupaţională", „civilizaţie meşteşugărească", 

„civilizaţie industrială", „monumente de tehnică populară" ş.a.), elaborarea taxonomiei 
generale a instalaţiilor tradiţionale şi continuând cu determinarea ştiinţifică, pe bază de 
izvoare, a momentului apariţiei pe teritoriul României, a ,,tipurilor industriale" ale 
civilizaţiei tehnice populare (moara, piua, şteampul etc.) şi a transhumanţei pastorale 
prin abandonarea sistemului extensiv al pendulării între păşunile de vară (de munte) şi 
de iarnă (în câmpiile şi bălţile Dunării). 

Studiul sistematic de înregistrare ştiinţifică, analiză, comparaţie şi tipologizare, 
desfăşurat pe un uriaş material arheologic, etnografic şi arhivistic, coroborat cu 
introducerea în cercetarea civilizaţiei tehnice tradiţionale a metodei interdisciplinare au 
condus la ridicarea cercetării etnografice de tip analitic şi comparativ, la investigaţia 
etnologică de interpretare a materialului analizat şi de redactare a studiilor de sinteză. 

2 Pentru a susţine acest concept modern, de reală deschidere faţă de toate categoriile de vizitatori, 
Editura „ASTRA MUSEUM" a tipărit pliantul Deschideţi poarta cea mare, ca să intre fiecare realizat de 
specialiştii instituţiei (coordonator: Corneliu Bucur, grafică: Ştefan Orth, selecţie texte: Cornelia 
Gangolea şi Ilie Moise) utilizându-se, în exclusivitate, texte şi grafică de factură tradiţională. 
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Organizând întreaga informaţie pe epoci istorice, materialele analizate de Corneliu 
Bucur sunt interpretate într-o nouă viziune integrată european, care i-a permis să 
evidenţieze, cu maximă rigoare, contribuţiile importante aduse de poporul român la 
progresul tehnic din spaţiul european şi chiar mondial. 

Ne aflăm, aşadar, în faţa unei lucrări unice în literatura de specialitate, aşteptată 
de etnomuzeologia românească de peste o jumătate de secol (utilă deopotrivă 
studentului, profesorului şi cercetătorului) care se sprijină pe o experienţă ştiinţifică, 
didactică şi managerială de câteva decenii. Avem de-a face cu o nouă perspectivă 
asupra locului civilizaţiei tradiţionale româneşti în context european, dar şi în 
conturarea identităţii noastre culturale şi ştiinţifice. 

La 100 de ani de la înfiinţarea celui dintâi muzeu etnografic din România, 
directorul general al Muzeului „ASTRA" întâmpină centenarul instituţiei cu încă o 
lucrare fundamentală pentru evoluţia etnomuzeologiei româneşti: un tratat ce nu va mai 
putea lipsi, de-acum, din nici o bibliotecă de specialitate, de pe masa de lucru a nici 
unui cercetător care-şi asumă şi respectă statutul. 

Comparabilă prin amploare şi acribie ştiinţifică doar cu Ţara Vrancei a lui Ion 
Diaconu, Valea Sebeşului a fost şi rămâne "laboratorul" în care se regăsesc in nuce 
toate lucrările de rezistenţă ale profesorului Gh. Pavelescu, începând cu Pasărea 
suflet ... şi Pictura pe sticlă la români din Transilvania (1942), continuând cu Mana În 
folclorul românesc (1945) şi încheind cu Folclor medical din Valea Sebeşului sau 
Balade populare din sudul Transilvaniei (1971 ). Zonă etnografică tampon între munte şi 
zona colinară, Valea Sebeşului conservă arhetipuri unice în agricultură, păstorit, artă şi 
meşteşuguri tradiţionale pe care autorul le pune în valoare cu erudiţie şi aplomb 
ştiinţific. 

Structurată în trei mari volume - Etnografie, Folclor şi Restituiri, această "mare 
monografie regională" încununează în chip fericit o densă şi prolifică activitate de 
cercetător al culturii populare pe care a slujit-o cu strălucire şi cu o aparte dăruire, 
profesorul Pavelescu făcând parte din acea stirpe rară de intelectuali care au dat 
întotdeauna totul şi nu au aşteptat nimic. 

Zestrea spirituală a Editurii „ASTRA MUSELIM" s-a îmbogăţit, în vara lui 2007, 
cu un Abecedar şi dicţionar etimologic semnat de cercetătorii Corneliu Bucur şi Raluca 
Andrei. 

De ce un nou abecedar, acum la începutul mileniului III, când România a aderat 
la Uniunea Europeană şi se integrează, în mod vizibil, în structurile comunitare?! De ce 
un abecedar oferit de nişte cercetători ai culturii şi civilizaţiei tradiţionale româneşti, de 
un muzeu etnologic!? 

Răspunsul îl aflăm din scurta prefaţă de pe coperta a doua datorată 

universitarului Corneliu Bucur, directorul general al Muzeului „ASTRA" şi iniţiatorul 
acestui proiect: „Pornind de la superba metaforă a lui Cioran (,,locuim Într-o limbă" şi 
nicidecum Într-o ţară, adevărata patrie pentru toţi românii risipiţi astăzi, pe toate 
meridianele lumii, fiind limba română), am folosit metafora casei pentru reconstituirea a 
însăşi istoria vocabularului limbii române, într-o continuitate de locuire şi de viaţă, de 
două ori milenară şi într-un efort necontenit, de plăsmuire, de facere şi împlinire." Şi 
asta deoarece sfârşitul mileniului al II-iea a adus cu sine alungarea satului şi a 
universului lumii rurale din viaţa societăţii româneşti, fapt perceput de numeroşi 

intelectuali de marcă ai României ca o îndepărtare programatică, ca o renunţare la 
segmentul cel mai important al identităţii noastre - cultura şi civilizaţia tradiţională. 

Strigătul Ne integrăm, domnilor, dezintegrându-ne! trebuie văzut şi înţeles ca un 
semnal, ca o severă atenţionare adresată guvernanţilor în legătură cu o lozincă 
vehiculată tot mai des: transnaţionalizarea ideilor aduce cu sine deznaţionalizarea 
elitelor. 
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Iniţiativa prof. dr. Corneliu Bucur, se aşează într-o ilustră descendenţă astristă -
afirmată cu tărie şi de preşedintele „Asociaţiunii" Iosif Sterca Şuluţiu, în 1905, aceea de 
protejare a identităţii româneşti şi de largă deschidere către lumea europeană căreia îi 
aparţineau dintotdeauna. Această Carte de Învăţătură, structurată pe patru capitole 
(/.Cosmos-Natură; li.Popoare-Etnii- Oameni; III. Civilizaţie; IV. Spiritualitate) ne oferă 

imaginea complexă şi completă a unei lumi româneşti cu toate elementele materiale şi 
spirituale care ne individualizează în context european. 

O simplă trecere în revistă a unor termeni din Abecedar precum vatră, casă, 
rost, rânduială, masă, cuptor, oale, icoane, lăzi, omenie, dor, brâu, june sau bucium, dă 
seamă lumii întregi despre originea, ocupaţiile şi structura psiho-somatică a neamului 
nostru aşezat dintotdeauna aici pe crestele şi în preajma Carpaţilor. Ilustraţia, de o 
aparte încărcătură emoţională, completează în chip fericit volumul. Preluate din arhiva 
documentară a Muzeului ASTRA, imaginile sunt bine alese, sugestive şi pline de 
culoare. 

lată, aşadar, o carte de vizită a unei Românii profunde - (alta decât aceea a lui 
Caragiale) care încearcă să le spună, deopotrivă „pruncilor noştri ... cât şi tuturor celor 
din neamul nostru" cine am fost, cine suntem şi mai ales cine ... putem fi. 

Prin acest Abecedar ... - unic în literatura de specialitate - cercetătorii Corneliu 
Bucur şi Raluca Andrei, ne oferă cel dintâi instrument de care are nevoie învăţământul 
românesc de astăzi - de peste 15 ani - într-o eternă şi consecventă derivă şi ne atrage 
atenţia în mod discret, cât de indiferente au fost, toate guvernele postdecembriste, faţă 
de ideea de identitate, faţă de o strategie naţională privind conservarea şi promovarea 
patrimoniului cultural românesc. 

Lansarea, în septembrie 2007, a volumului bilingv Suprafeţe ceramice şi design, 
datorat efortului pe care doi cercetători sibieni l-au făcut în ultima vreme - Karla Roşca 
şi Horst Klusch - dar şi Editurii ASTRA MUSEUM, reprezintă, fără tăgadă, un exemplu 
de profesionalism dar şi de tenacitate ştiinţifică. Spun asta pentru că prin apariţia 

acestui superb volum, de o ţinută grafică şi artistică impresionantă, Karla Roşca şi 
Horst Klusch ne arată cum trebuie finalizat un simpozion pe o anumită temă: prin 
tipărirea (adunarea) între două coperte a materialelor prezentate, tehnoredactate după 
norme ştiinţifice internaţionale şi însoţite de rezumate într-o limbă de circulaţie 

universală. El se alătură altor 38 de volume tipărite după fiecare ediţie a Simpozionului 
Internaţional de Ceramică care au avut loc în întreg spaţiul european, inclusiv la 
Păltiniş în anul 1980. Este un volum aproape fără cusur, aliniat în totalitate la 
exigenţele şi rigorile Uniunii Europene. Cei doi colegi ne demonstrează, prin ceea ce au 
făcut, că suntem compatibili din punct de vedere cultural cu cele mai avansate naţiuni 
din Europa Apuseană, că alinierea şi chiar integrarea au început demult în acest 
spaţiu. 

Cele 24 de referate de specialitate (însoţite de planşe de o calitate excepţională) 
susţinute la cea de-a 39-a ediţie a Simpozionului Internaţional de Ceramică aduc 
argumente peremptorii şi oferă soluţii eficiente privind înlocuirea smalţurilor toxice cu 
unele ecologice, în conformitate cu normele europene, cu păstrarea întregului 
repertoriu tipologic, morfologic şi stilistic tradiţional specific fiecărui centru de olărit. 
La Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" manifestările prilejuite de anul în care burgul 
de pe Cibin a fost declarat Capitală Culturală Europeană s-au încheiat prin publicarea 
unei cărţi de o aparte ţinută ideatică şi grafică - Catalogul Muzeului Civilizaţiei 
Tradiţionale din Dumbrava Sibiului, una dintre cele mai mari instituţii culturale edificate, 
în a doua jumătate a secolului trecut, în România. 

Apărut la Editura ASTRA MUSEUM volumul beneficiază de contribuţia unui 
impresionat număr de cercetători, muzeografi şi restauratori care şi-au închinat ani buni 
din viaţă înfăptuirii celui mai important monument al identităţii tradiţionale româneşti. 
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Autorul principal şi coordonatorul volumului este prof. dr. Corneliu Ioan Bucur -
director general al Complexului Naţional Muzeal ASTRA, omul care conduce destinele 
Muzeului din Dumbrava Sibiului de aproape patru decenii, cercetătorul al cărui destin 
profesional se confundă cu istoria devenirii acestei instituţii. 

Volumul surprinde, în chip magistral, în cadrul celor patru secţiuni (Muzeul 
ASTRA ... , Patrimoniul cultural material, Patrimoniul cultural imaterial şi Patrimoniul 
cultural artistic) evoluţia unităţii muzeale din Dumbrava Sibiului, de la un muzeu 
etnografic, axat pe tehnică populară - la unul de factură etnologică, de cultură şi 
civilizaţie tradiţională, devenire care urmează îndeaproape şi evoluţia ştiinţelor 
etnologice din România ultimei jumătăţi de secol: de la etnografie la etnologie şi 
antropologie. 

Cartea Profesorului Corneliu Ioan Bucur şi a colegilor săi ne oferă o imagine 
sugestivă şi reprezentativă a patrimoniului tehnic specific satului românesc, 
constituindu-se, totodată, într-un adevărat manual de muzeologie, de iniţiere în studiul 
culturii şi civilizaţiei tradiţionale. 

Privit în contextul reţelei de muzee etnografice din România, Muzeul din oraşul 
de pe Cibin s-a individualizat şi impus prin profilul său tematic, unic în spaţiul est
european, prin concepţia de organizare, care vizează evoluţia tehnicii populare de-a 
lungul istoriei, prin amploarea tematică şi spaţială a expoziţiei în aer liber ce acoperă 
peste 40 de ha, din cele 96 cât deţine instituţia. 

Organizat pe 6 sectoare, cu 36 de grupe tematice Muzeul din Dumbrava Sibiului 
- cum a intrat în conştiinţa populară - cuprinde monumente de arhitectură tradiţională 
şi utilitate publică, instalaţii tehnice ţărăneşti, sisteme şi mijloace de transport - în total 
335 de construcţii reprezentative pentru întreg arealul românesc. 

Susţinută de o ilustraţie de excepţie şi de o grafică remarcabilă (datorate în mare 
parte primelor generaţii de specialişti), prezentarea unităţilor muzeale reuşeşte să 
aducă în faţa cititorului (fie român sau străin) imaginea reală a Muzeului din Dumbrava 
Sibiului, aceea de instituţie cultural-ştiinţifică şi de parc naţional al identităţii noastre, 
deopotrivă. Prin modul de expunere şi succesiunea imaginilor simţi că autorul ştie (este 
convins!) că noi ne identificăm cu aceste lucruri, că ele fac parte din zbuciumata 
noastră istorie, că numai etalându-le în astfel de instituţii vom putea supravieţui. Într-o 
lume pornită definitiv pe calea globalizării şi într-o Europă tot mai secularizată singurul 
nostru reazem rămâne România arhaică, nefardată şi autentică a lumii rurale. 

Asupra unei secţiuni speciale, bine reprezentată, atât în carte cât şi în muzeu -
Patrimoniul cultural imaterial - aş dori să zăbovesc ceva mai mult. Datorată, în 
totalitate, iniţiativelor profesorului Corneliu Bucur, ea vizează, îndeobşte, 
disponibilitatea instituţiei de deschidere spre lume, spre comunicarea cu un număr cât 
mai mare de beneficiari. Un demers reuşit care a vizat, din capul locului, transformarea 
instituţiei într-un muzeu cu adevărat viu. "Asociaţia Creatorilor Populari", Olimpiada 
Naţională "Meşteşuguri Artistice Tradiţionale", "Academia Artelor Tradiţionale din 
România", "Festivalul Naţional al Tradiţiilor Populare", "Tezaure umane vii", 
Simpozionul Internaţional "Cultură - Tradiţiei - Toleranţă", "Centrul European pentru 
Promovarea Patrimoniului Cultural Imaterial" sunt doar câteva din modalităţile prin care 
Muzeul „ASTRA" încearcă să intre în dialog cu lumea contemporană, să atragă atenţia 
asupra valorilor româneşti, incontestabile pentru patrimoniul european şi mondial. El 
ştie că acum, în aceşti ani, se joacă destinul României, drept pentru care tot ce a iniţiat 
în muzeu este făcut dintr-o perspectivă clară, aceea a integrării europene. 

Tot ce a clădit Corneliu Bucur în Muzeul În aer liber, tot ce se întâmplă acolo de 
ani buni de zile, face parte, de fapt, din strategiile culturale ale unui manager cu o 
gândire dinamică, paneuropeană care ştie că valorile noastre tradiţionale, ce 
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populează Dumbrava minunată a Sibiului, vor spori, cu siguranţă, corola de minuni a 
lumii .„ europene. 

La sfârşitul anului 2008 numărul titlurilor apărute sub egida Editurii ASTRA 
MUSEUM a trecut cu mult de 60, majoritatea fiind imprimate în limbi de circulaţie 
internaţională. Politica editorială în domeniul protejării şi promovării tradiţiei conferă 
muzeului sensul de spaţiu al identităţii, de sinteză a civilizaţiei tradiţionale în care 
fiecare îşi poate descoperii propriile rădăcini. Numai astfel, consideră diriguitorii editurii 
- vom putea declanşa, trezi - la generaţiile tinere mândria şi sentimentul de 
apartenenţă la acest spaţiu care odată intrat în Uniunea Europeană, pentru a însemna 
CEVA, trebuie să rămână ceea ce este. 

La capătul acestor rânduri o concluzie se impune de la sine: tipăriturile Editurii 
ASTRA MUSEUM au un rol decisiv în conturarea şcolii sibiene de etnomuzeologie, în 
individualizarea acesteia în context naţional şi universal. 

ASTRA" MUSELIM 
IN THE CONTEXT OF THE ROMANIAN ETHNOLOGY 

Without loosing its function as treasurer of aur nation, the museum is above all 
the first school in which we are educated in the spirit of tradition, of aur origins, and of 
those facts that shape the identity of aur people. 

Besides the professional training of curators and researchers, the graphic 
presentation and the content of ideas of the publications, -extremely useful working 
instruments- are facts that point aut the standard, the scientific and educative efficiency 
of a museum. The high quality of a publication may be assured only by a specialized 
printing house and of course by the researchers in the profile. 

At the end of 2008 the number of works issued by ASTRA MUSEUM Printing 
House were over 60 titles, the majority in different foreign languages. The editorial 
policy focused on safeguarding and promoting the tradition confers the museum the 
quality of the space where we can discover aur identity, the place where we can find 
aut the synthesis of the traditional civilization in which everyone can discover its own 
roots, origins. Only thus we can raise awareness of the young generations on the 
feeling of belonging to this space and be proud of who we are. Once we joined the 
European Union we must nat forget that we have to be ourselves, and preserve our 
identity. 

We have to underline an extremely important conclusion: the works printed by 
ASTRA MUSEUM Printing House have a decisive role in defining the place and the 
importance of the Sibiu Ethno-museum school, that plays a major role in individualizing 
the ethno-museum science into the national and international context. 
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CIVILIZAŢIA MĂRGINIMll SIBIULUI 

ISTORIE· PATRtMONIU • VALORlZA.RE MUZEALĂ 

MUZEUL CIVIUZA ŢIE! 
POPULARE TRADIŢ[ONALF. 

"ASTRA". , 
(Dtimbrava Sibiultlî) 

Catalog 
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